
TACTICA ŞI STRATEGIA M.C.G. ROMAN 
IN BATALIA PENTRU APARAREA BUCUREŞTIULUI 

I 

Problema cardinală care, la izbucnirea primului război mondial, fră
mînta profund poporul român era făurirea statului naţional unitar, aspi
raţie seculară a poporului nostru, necesitate legică a dezvoltării societăţii 
româneşti. 

Ţinînd cont de această năzuinţă legitimă a întregului nostru popor, guver
nul României, obţinînd prin tratatul încheiat cu Antanta promisiunea satis
facerii unirii Transilvaniei cu România, intră în război de partea Antantei. 

În urma încheierii la 4/17 august 1916 a convenţiilor militare şi politice din
tre România şi puterile Antantei - Rusia, Franţa, Anglia, Italia -, 
România declară la 14/27 august 1916 război Austro-Ungarieil. La 15/28. 
august 1916 Germania declară război României, declaraţie urmată de 
cea a Turciei la 17/30 august2 şi de a Bulgariei la 19 august/1 septem
brie 1916 ora P. 

Conducerea superioară politică şi militară a României a pus în faţa 
Armatei probleme dificil de rezolvat, cum au fost: 

- Războiul pe două fronturi, ambele de o mare întindere faţă de volu
mul forţelor noastre şi fără un sprijin eficace din partea aliaţilor-4. 

- Lupta cu un inamic mai numeros, cu o mai mare experienţă de răz
boi (doi ani) şi deosebit de bine dotat în artilerie, mitraliere etc5 • 

Datorită cauzelor prezentate mai sus, cărora li se adaugă şi unele slăbi
ciuni ale conducerii superioare a armatei, în domeniul rezolvării proble
melor strategice6, armata română, cu tot eroismul ostaşilor şi dibăcia 
ta~t~c~ a comandanţilor de subunităţi, unităţi şi chiar a unora de mari 
umtaţt, ... a pierdut în lunile septembrie-decembrie campania din anul 1916. 

1 Gen. G. A. _Dabija, Armata Română în războiul mondial (1916-1918), vol. I, Bucureşti,. 
f.a., P· 34; v. Şl Ma;et: .stat Majo~ •. Rorr_zdnia în războiul mondial, vol. I, p. 57-58 şi col. I. 
Cupşa, Armata romana m campannle dm anii 1916-1917 Bucureşti 1967 p. 49-51 

2 Ibidem. ' ' ' · 
8 Gen. G. A. Dabija, op. cit., p. 192. 
• Col. I. Cupşa, op. cit., p. 179-180. 
ti Col. I. Cupşa, op. cit., p. 178 şi Gen. G. A. Dabija, op. cit., p. 105-112. 
' Gen. G. A. Dabija, op. cit., vol. II, p. 329. 
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Cu toate că armata română a suferit pierderi mari7 în cursul acestei 
campanii, datorită vitejiei ostaşilor şi ofiţerilor, ea nu a fost nimicită, 
ci s-a retras, şi era hotărîtă să continue lupta pînă la victoria finală. 
"Noi am bătut armata română, dar n-am putut s-o nimicim", confirmă 
în amintirile sale şi generalul Ludendorff8. 

De asemenea, prezentînd cauzele pierderii campaniei din 1916 şi retra
gerii noastre în Moldova, subliniem faptul că nici ajutorul aliat prevăzut 
în convenţia militară nu s-a făcut simţit. Astfel, ofensiva anglo-franceză 
proiectată pe frontul de la Salonic nu a mai avut loc; angajamentele' alia
ţilor în ce priveşte aprovizionarea Armatei române cu armament şi tehnică 
de luptă nu au fost îndeplinite decît în mică măsură; ofensiva rusă prevă
zută pe frontul de răsărit, care trebuia să atragă cît mai multe forţe ale 
Puterilor Centrale, a încetat în luna septembrie 1916, iar marile unităţi 
ruse care trebuiau să vină în Dobrogea au fost oprite în Moldova. 

II 

Pentru a ne situa in ambianţa generală a operaţiunilor care au generat bătălia pentru apă
rarea Bucureştiului, vom face o prezentare sintetică a situaţiei frontului român după luptele 
crîncene duse de-a lungul cununei Carpaţilor meridionali la finele lunii octombrie şi ince
putul lunii noiembrie 1916. La nord, trupele aliate ruse din Bucovina şi-au extins aripa stin
gă spre sud, inlocuind Divizia 14 română de la dreapta Armatei de nord, care a trecut in 
rezerva M.C.G. La sud, in Dobrogea, au afluit noi trupe ruse care au inlocuit Diviziile 2, 5, 
9 şi 19 infanterie române decimate şi care au fost puse la dispoziţia M.C.G. român. Aceste 
mari unităţi, datorită pierderilor suferite, au fost contopite, formind Diviziile 2/5 şi 9/19 in
fanterie. De asemenea, eroica Divizie 11 infanterie de sub comanda generalului Cocorăscu, 
care luptase cu atîta succes la Jiu, intre 10-15 octombrie 1916, infringind celebra Divizie 
Il bavareză a Armatei germane, a fost regrupată in raionul Piteşti in rezerva M.C.G., for
min1lu-se in locul ei ~Grupul Jiu, cu trupe din Divizia 1 infanterie. Această mare unitate 
luptase pînă atunci in raionul văii Cerna, iar după ieşirea de pe front a Grupului Jiu a fost 
articulată în două grupări: Grupul Cema şi Grupul Jiu. Menţionăm că M.C.G. mai avea 
la dispoziţia sa şi Diviziile 8, 10 şi 17 infanterie0 • Pe marginea acestor regrupări vrem să 
formulăm citeva concluzii, valabile şi pentru desfăşurarea ulterioară a operaţiunilor. Faptul 
că M.C.G. român îşi creează rezerve este un lucru bun, dictat atît de principiile generale ale 
ducerii războiului reieşite din experienţa marilor bătălii ale istoriei, dar modul cum se dispun 
aceste rezerve - după părerea noastră - este defectuos, din următoarele puncte de vedere: 

- Prea aproape de linia frontului (intre 48-100 km) - zona Piteşti, Găeşti, Titu, Ploieşti, 
Drăgăşani, Slatina, ceea ce răpeşte libertatea de acţiune comandamentului suprem in ce pri
veşte folosirea lor, condamnindu-le la singura misiune : întărirea şi înlocuirea trupelor de pe 

7 Col. I. Cupşa. Mărăşti, 1917, Bucureşti. 1957, p. 9 (Pierderile au fost de 250.0tiO oameni 
- morţi, răniţi şi dispăruţi -, 290 000 puşti, 250 mitraliere şi 450 guri de foc, ceea ce repre
zintă 45% din efectivele iniţiale, 67% din puşti, 55% din mitraliere şi 24% din tunuri). 

8 Ludendorff, Souvenirs de guerre, voi. I, Paris, 1934, p. 331. 
° Col. I. Cupşa, op. cit., p. 136-145; v. şi Falkenhayn, Campania Armatei 9 germane îm

potriva românilor şi ruşilor, Bucureşti, 1937, p. 124-127; Marele Stat Major, op. cit., voi. III, 
partea I, p. 799-805, 814-845, 851-867, 878-887; Kneussl, Der Durchbruch durch Vul
ltangebirge, 1916, Miinchen 1926, p. 7-8; N. Pătră.şcoiu, Bătălia de la jiu, Bucureşti, 1937, 
p. 56-57, 62-63; gen. I. Anastasiu, O pagină din războiul nostru, Bucureşti, 1936, p. 56, 
68-69. Buletinul Şcoalei Superioare de război, nr. 1/1939, p. 56-59 şi nr. 1/1940, p. S1-54; 
C. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916-1919, vol. II, ed. II, Bucu
reşti, f.a., p. 92-109. 
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front, sau prelungirea unor aripi, fără a se putea constitui o sursi\ de manevri\ puternică 
pentru riposte contraofensive; 

- Unele din aceste rezerve (cazul Diviziilor · 8 şi 14 infanterie), cu aproape intregul poten
ţial de luptă, sint lăsate in Moldova înapoia frontului din Carpaţii orientali - acum front 
secundar - şi nu vor participa la bătălia decisivă din vestul Munteniei. Problema trebuia 
abordată cu curaj şi singe rece. De fapt, singele rece nu caracterizează M.C.G. Dacă, ar fi 
existat, s-ar fi privit lucid problema apărării Dobrogei şi nu s-ar fi fărîmiţat masa ofensivă 
din Transilvania, trimiţîndu-se aici foarte multe trupe şi slăbindu-se, apoi oprindu-se acţiunea 
principală, fapt ce a incetinit ritmul ofensivei din Transilvania şi a dat posibilitate inamicului 
să-şi aducă numeroase forţe şi să treacă la contraofensivă. 

- La finele lunii octombrie şi la inceputul lunii noiembrie 1916, după ce inamicul rupsese 
apărarea română de pe cununa Carpaţilor meridionali, se definise cu claritate acţiunea sa stra
tegică pe direcţii exterioare concentrice vizind ocuparea Capitalei ţării noastre ca un punct 
strategic de convergenţă. în această situaţie era de ales una din următoarele soluţii: 

- abandonarea capitalei şi retragerea strategică pe linia Galaţi - Nămoloasa - Focşani, 
deci scurtarea frontului şi inchegarea unei aripi puternice pe un aliniament favorabil, sau 

- constituirea unei puternice mase de manevră cu care să se atace succesiv. in funcţie de 
importanţa lor, capetele coloanelor inamice, ce debuşau din munţi, treceau Oltul sau Dunărea. 
Soluţia aceasta solicita spaţiu de manevră pentru acţiunea masei, care trebuia să fie net 
superioară coloanei inamice atacate, ca foc şi efective. 

Prima soluţie ni se pare mai logică. Pentru prestigiu, şi la sugestia generalului Berthelot, 
şeful misiunii militare franceze, care sosise in România la cererea guvernului rontân, la ince
putul lunii octombrie 191610, s-a ales cea de a doua soluţie, deşi m:clipa alegerii lipseau două 
elemente de bază: forţe puternice pentru constituirea unei mase de manevră care să obţină 
deciziunea precum şi spaţiul necesar manevrei, inamicul fiind atunci prea aproape de locul 
bătăliei. Generalul Berthelot a impus atunci o soluţie operativ-strategică necorespunzătoare. 
Inspirată, desigur, din campania anului 1814, cind Napoleon I a aplicat această metodă dove
dindu-şi din plin măiestria sa militară, pînă la urmă nici atunci şi nici in 1916 nu a dat 
rezultate, nu a dus la victorie. Napoleon I a abdicat, exilat în insula Elba, iar noi ne-am 
retras în Moldova, ultimul colţ de ţară neocupat de cotropitor, pentru~ refacere şi pregătire 
in vederea campaniei anului 1917. Nu este mai puţin adevărat că generalul Berthelot şi misiu
nea militară franceză a adus un aport substanţial in ce priveşte refacerea, pregătirea şi bătă
liile din 1917 ale armatei române, dar, in inspirarea concepţiei bătăliei de la Bucureşti. a 
greşit 111 

În urma schimbărilor făcute, M.C.G. mai comite o greşeală operativ-strategică, diluiud 
substanţial frontul de la Jiu şi oferind inamicului nu numai un sector deosebit de sensibil 
al apărării Carpaţilor meridionali, dar - pur şi simplu - o direcţie de pătrundere. Divizia 
1 infanterie împărţită in două grupări - Cerna şi Jiu - distanţate intre ele la peste 100 km 
în teren muntos, greu accesibil şi lipsit de comunicaţii, nu îşi putea coordona acţiunile şi nici 
interveni oportun - cu foc sau rezerve - dintr-un sector într-altul. 

III 

Ca urmare a insucceselor de la Jiu, ţinînd cont şi de regruparea română 
efectuată (noul grup Jiu avea numai valoarea a zece batalioane), inamicul 
aducînd noi forţe, trece la ofensivă în primele zile ale lunii noiembrie 1916, 
cu Gruparea generală Kiihne compusă din cinci divizii de infanterie şi două 
de cavalerie, sprijinite de peste 250 tunuri de toate calibrele, realizînd 
un puternic procent în ce priveşte superioritatea numerică, de cea 7 : 1. 

1° Col. I. Cupşa, op. cit., p. 147. 
11 în această problemă sint intru totul de acord cu critica şi precizările aduse de col. I. 

Cupşa. op. cit., p. 147 (notă). 
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Totalmente surprins de noua ofensivă germană de la Jiu, comandamen
tul român care contase pe faptul că germanii nu vor mai ataca acolo unde 
fuseseră respinşi - nu ştim de ce? -,nu poate ajuta cu nimic slaba apă
rare românească, care, după ce a făcut minuni de vitejie, a fost străpunsă, 
iar resturile grupului Jiu obligate să se retragă spre sud-est. Craiova este 
ocupată la 8/21 noiembrie 1916 dimineaţa12 • Gruparea Kiihne ajunge 
la 11/24 noiembrie 1916 pe linia Oltului. 

În acelaşi timp, un alt grup inamic format din trupe germane, bulgare 
şi turceşti - Armata de Dunăre, trupe care se făcuseră disponibile din 
Dobrogea în urma ocupării de către inamic a liniei: Constanţa (9 X/22 
X 1916) - Cernavodă (12 X/25 X), ceea ce îi asigura stăpînirea com
pletă.'în această zonă, a trecut Dunărea în zona Zimnicea la 11/24 noiem
brie 1916. Neîntîlnind pe malul nordic al fluviului decît o slabă perdea 
de supraveghere compusă în majoritate din miliţieni, acţiunea s-a desfă
şurat fără incidente deosebite. Gruparea inamică comandată de generalul 
Kosch, tare de 4 divizii de infanterie şi o divizie de cavalerie, s-a îndrep
tat spre~Bucureştil3 • 

De asemenea, Gruparea Krafft von Delmensingen, care acţionase la sud 
de Sibiu, pe valea Oltului, întărită cu noi forţe reia după 13/26 noiembrie 
1916 ofensiva înspre Bucureştii'. 

Prin urmare la finele primei decade a lunii noiembrie 1916, trei puter
nice grupuri de forţe inamice îşi desfăşurau ofensiva concentric înspre Bucu
reşti (v. fig. 1)ts. 

lîn aceste condiţii, la inspiraţia generalului Berthelot, şeful misiunii militare franceze, aşa 
cum •leja s-a arătat, s-a dat una din cele mai mari bătălii din timpul campaniei 1916 de 
pe frontul român, cunoscută sub denumirea de bătălia pentru apărarea Bucureştiului. Angajarea 
acestei bătălii, in condiţiile existente atunci, după părerea noastră, era o problemă de prestigiu 
şi in această accepţiune o considerăm ca pe o eroare operativ-strategică, care nu mult a lipsit 
să ducă la completa dezagregare a Armatei române. De altfel şi reprezentantul M.C.G. rus pe 
lingă cel român, generalul Beleaev, exprimind părerile generalului Alekseev, şeful M.C.G. rus, 
s-a opus angajării acestei bătălii in partea vestică a Munteniei. El a arătat comandamentului 
român cll singura soluţie acceptabilă este retragerea trupelor noastre spre est, pe aliniamentul 
cursurilor inferioare ale Putnei şi Siretului, in vederea trecerii la defensivă pe o linie de 
teren tare natural, care ar scurta frontul asigurind coeziune şi condiţii propice apărării, urmind 
a se cîştiga timp- iarna 1916/1917-. în vederea refacerii Armatei române şi a trecerii la 
contraofensivă in 1917, lucru ce de altfel s-a şi intimplat. Nu s-a ţinut cont nici de această 
competentă şi realistă părere. 

IV 
La 12/25 noiembrie 1916, seara, situaţia trupelor române şi inamice din Muntenia era urmă-

toarea :le 

1) Armata 2 română (6 divizii infanterie + 2 brigăzi cavalerie), in apărare pe Carpaţii 

12 C. Kiriţescu, op. cit., vol. II, ed. II-a, p. 138-153; v. şi I. Cupşa. op. cit., p. 147. 
13 C. Kiriţescu, op. cit., vol. II, ed. II-a, p. 182-191; v. şi I. Cupşa, op. cit., p. 147. 
14 C. Kiriţescu, op. cit., vol. II, ed. II-a, p. 127-138. 
1 ~ Falkenhayn, Campania Armatei 9 împotriva românilor şi ruşilor, 1916/1917, p. 156; 

v. ŞI col. I. Cupşa, op. cit., p. 150. 
~e .M.St.M., România în războiul mondial, vol. IV, partea I, p. 103-120; v. şi C. Ddgănescu, 

Pn~Jre _generală asupra conducerii şi execuţiei bătăliei de pe Argeş şi Neajlov, in România 
nuhtara, aug.-sept. 1941, p. 61-66. 
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Fig. 1. 
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Meridionali, intre valea Buzăului şi bazinul Cimpulung-Muscel (lungimea sectorului de apărare 
peste 170 km), avea in faţă trupele centrului Armatei 9 germane (5 divizii infanterie, 1 bri
gadă de munte şi 1 brigadă de cavalerie). În acest sector, se stabilise un echilibru de forţe 
in urma încercărilor, fără succes din luna octombrie 1916, ale germanilor de a rupe apărarea 
şi înainta spre Bucureşti. 

2) Armata 1 română (5 dh;zii infanterie + 1 divizie cavalerie), in apărare, pe un front 
de cea 110 km, între Topolog şi Olt, cu dreapta la nord de Curtea de Argeş iar stînga la 
Ipoteşti (sud Slatina). 

Pentru a avea o imagine cit mai completă a dispozitivului şi forţelor acestei armate, în 
sectorul căreia se petrec unele din cele mai importante "evenimente" ale bătăliei, vom deta
lia anumite aspecte. 

Corpul 1 armată român (3 divizii infanterie - 14, 8 şi 13) apăra un front de cea 48 km, 
aYind dreapta în valea Argeşului iar centrul şi stînga pe malul estic al Topologului, front per
pendicular pe comunicaţiile care duc de la Rimnicul Vîlcea şi Curtea de Argeş spre Piteşti. 
În faţa sa era Grupul Krafft (Brigada 2 munte austro-ungară, Corpul alpin german, Divizia 
216 infanterie germanii şi Divizia 73 infanterie austro-ungară). Deci, inamicul era superior can
titativ (4 mari unităţi faţă de 3 române). dar şi calitativ (2 mari unităţi special organizate 
şi instruite pentru lupta în munţi). 

Diviziile 2/5 şi 1/17 (formată citeva zile inainte, prin contopirea resturilor Diviziei 1 care 
luptase la Cema şi Jiu cu Divizia 17, care luptase la Jiu) pe Olt, barind în special comuni
caţiile Drăgăşani-Piteşti, respectiv Slatina-Bucureşti. 

În faţa celor două divizii române se afla Grupul Kiihne (5 divizii de înfanterie + 2 divizii 
de cavalerie germane), care ajunsese cu diviziile de infanterie pe malul vestic al Oltului, 
iar diviziile de cavalerie după ce puseseră stăpînire pe podul de la Stoeneşti în ziua de 10 noiem
brie, datorită unei greşeli a comandantului Diviziei 1 cavalerie române, trecuseră Oltul şi ocu
paseră Roşiorii de Vede (DiYizia 6 cavalerie) şi Stoicăneştii (Divizia 7 cavalerie). 

Divizia 1 cavalerie română, regrupată în zona Buzeşti (est Slatina) după luptele duse in 
zilele precedente impotriva Diviziilor 6 şi 7 cavalerie germane. 

Acest sector întins era punctul nevralgic al apărării româneşti. Slab apărat de resturile 
unor divizii româneşti, cu foarte puţină artilerie, el a cedat uşor presiunii în forţA a inami
cului. 

Pe Oltul mijlociu inamicul era net superior, in forţe şi mijloace, 5/2 în M.U. de infanterie 
şi 2/1 în cavalerie. Românii nu puteau folosi nici avantajul apărării înapoia Oltului, umflat 
de ploi, deoarece inamicul îl trecuse spre flancul lor sudic, ameninţînd acest flanc cu învăluirea. 

3) Grupul Apărării Dunării (1 divizie infanterie + 1 divizie cavalerie), care fusese în aco
perirea malului de nord al Dunării între gura Oltului şi Olteniţa, se afla cu o brigadă de 
infanterie întărită în zona Smîrdioasa (sud Alexandria), cu 1 brigadă de cavalerie in zona 
Plosca (vest Alexandria), cu restul Diviziei 18 înfanterie intre Giurgiu şi Olteniţa, iar restul 
Diviziei 2 cavalerie (2 brigăzi) fusese regrupat în zona Călugllreni. 

În faţa acestui grup român se găsea Grupul Kosch (4 divizii infanterie + 1 Divizie cavalerie 
- Divizia 217 infanterie germană, Diviziile 1 şi 2 infanterie bulgare, Divizia 26 infanterie 
turcă şi Divizia de cavalerie germană von der Goltz). Reiese cu claritate faptul că şi in acest 
sector de importanţă strategică inamicul era net superior; 4/1 in mari unităţi de infanterie 
şi 1/1 in cavalerie. Prin urmare, se defineşte cu claritate al doilea punct nevralgic românesc 
al frontului. 

4) 1\I.C.G. român avea în rezerva sa 5 divizii de infanterie, in curs de concentrare, în zona: 
Titu - Găeşti - Mihăileşti (pe Argeş la sud-vest de Bucureşti) - in marş de la Piteşti 
inspre Ploieşti - zona Ploieşti, iar in plus, Divizia 7 infanterie de la Armata de nord 
gata a incepe transporturile cu CF din Moldova spre Bucureşti. Dintre acestea erau 
gata a intra în luptă numai 2 divizii (2/5 şi 9/19). Subliniem această situaţie intrucit ea 
ilustrează perfect aspectul iluzoriu al soluţiilor strategice şi al manevrelor încercate in bătălia 
pentru Bucureşti, deoarece ele porneau de la o situaţie neverosimilă, fără o analiză temeinică 
a posibilităţilor inamicului şi a trupelor proprii. 

5) De asemenea, considerăm necesar să facem citeva precizări, pentru a ilustra situaţia 
trupelor române din Oltenia. Astfel, in spatele Grupului Kiihne se găseau Detaşamentele Cema 
(comandant, col. Demetriad) şi colonel Tăutu (trupe din Divizia 1 infanterie), care se retră
geau in lungul Dunării, fiind urmări te de Grupul colonel Szivo (valoare cea 1 Divizie) din armata 
austro-ungară. Mai era, de asemenea, Detaşamentul Dunărea (valoare 1 brigadă) comandant 
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colonel Alex. Văitoianu, care apărase fluviul între Calafat şi Gura Oltului, avind în faţă pe 
malul sudic al Dunării 2 regimente bulgare. 

Toate aceste detaşamente, cu comunicaţiile de retragere tăiate, rămăseseră izolate de forţele 
principale ale armatei române, în spatele inamicului. Datorită inferiorităţii numerice, lipsei 
de armament - în special artilerie - şi muniţii, chiar în cazul extrem de fericit al unei 
regrupări, ceea ce s-a reuşit pînă la urmă, aceste forţe nu mai aveau nici o valoare de ac
ţiune operativ-strategică. Ele s-au pulverizat după disperate încercări de a trece Oltul spre 
est în zona Izbiceni, Islaz, spre gura Oltului, în lupte crîncene cu un inamic copleşitor ca 
număr şi armament, care stăpînea deja toate trecerile peste Olt17• 

V 

Faţă de situaţia existentă, M.C.G. român dă trupelor noastre, încă în 
seara zilei de 11/24 noiembrie 1916, următorul ordin: "Faţă de situaţia 
creată prin trecerea Dunării, ordon retragerea generală pe aliniamentul 
rîul Argeş, locul Greaca. Rezervele generale se vor deplasa spre Argeş : 
Divizia 21 între Argeş şi Neajlov călare pe şoseaua Bucureşti, Alexandria; 
Divizia 9/19 în regiunea Titu, Găieşti. Armata 1 va executa retragerea 
pivotînd pe aripa sa dreaptă"18 • 

Sîntem întru totul de acord cu istoricii militari care demonstrează JUS

teţea acestui ordin, pentru că: 
Se reconstituia şi se închega un front strategic, dislocat; 
Închegarea se făcea pe un aliniament de teren tare, natural; 

- Noul aliniament era mult mai scurt, datorită cărui fapt putea fi 
acoperit eficace de marile noastre unităţi, care suferiseră pierderi nume
roase; şi 

- Pe noul front se puteau uşor regrupa, fără a fi împiedicate de ina
mic, toate forţele române din Muntenia, inclusiv Divizia 7, care venea 
din Moldova. 

Din nenorocire, M.C.G. român, ţinînd cont de sugestiile franceze primite, revine asupra hotă
rîrii juste luate şi chiar a doua zi - la 12/25 noiembrie 1916 -, el ia o nouă hotărîre de 
rezolvare a situaţiei strategice create printr-o bătălie generală în estul Munteniei, cu caracter 
de contraofensivă, dind următorul ordin de operaţii (linii esenţiale) : ,.Armata 1, Grupul 
Apărării Dunării şi Diviziiile 2/5, 9/19 şi 21 vor forma un grup de forţe sub comanda dom
nului general de divizie Prezan. Misiunea acestui grup de forţe este să oprească inamicul 
de la vest şi sud-vest ... cel puţin pe linia Neajlovului"19• 

Diviziile din rezervă urmau a fi concentrate, pînă in seara zilei de 14 noiembrie 1916, 
astfel: 21 în regiunea Mihăileşti (cea 15 km sud-vest Bucureşti), 9/19 între Titu şi Găieşti 
(cea 70 km nord-vest Bucureşti), şi 2/5 urma a se deplasa in zona Cornăţel (sud-vest Găieşti, 
cea 100 km vest Bucureşti). S-a intervenit, fără succes, pe lîngă comandamentul rus ca să 
trimită întăriri în zona Capitalei. 

Este interesant de subliniat faptul, remarcat de orice ochi strategic, că M.C.G. român şi 
generalul Prezan încă nu s-au hotărît definitiv a acţiona printr-o lovitură contraofensivă pentru 
,.a bate forţele inamice oriunde ele vor fi intilnite"2o, sau se vor limita la o apărare de pozi
ţie pe aliniamentul stabilit iniţial? 

17 C. Kiriţescu, op. cit., vol. Il, ed. II, p. 164-177. 
18 Ordinul nr. 18 al M.C.G., M.St.M., România in războiul mondial, vol. IV, partea I, 

Documente, documentul 34; v. şi Petin, Le drame roumain, Paris, 1929, p. 68. 
18 M.St.M., op. cit., vol. IV, partea I, Documente, ordinul M.C.G., nr. 19, documentul 57. 
ao M.St.M., op. cit., documentul 62. 
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Pe cimpul de luptă o hotărîre luată, chiar slabă din punct de vedere operativ-strategic, 
trebuie imediat aplicată. Poate elementul tactic o corectează, prin succesele obţinute şi, după 
desfăşurarea de pînă atunci a operaţiunilor se putea conta pe acest element. Rapiditatea unor 
lovituri date prin surprindere, chiar dacă nu exista o masă de manevră conformă principiilor 
strategice, şi, de fapt, nici n-a existat în această bătălie, putea aduce unele succese tactice, 
care exploatate cu inţelepciune, puteau fi transformate in operativ-strategice. Inactivitatea 
operaţională este regretabilă, mai ales in această bătălie, in care fiecare oră conta, coloanele 
inamice fiind într-o continuă inaintare spre Bucureşti, apropiindu-se cu fiecare oră in sensul 
formării unei centuri de fier şi foc, care urma a încinge aripa sudică a frontului român, im
plicit Capitala. 

S-a pierdut astfel noaptea de 11/12, ziua de 12 şi noaptea de 12/13 noiembrie 1916. De 
altfel, nici inamicul nu se orientează mai bine, cu toate scuzele pe care Falkenhayn le pre
zintă in lucrarea sa. În sfîrşit, ziua de 13/26 noiembrie marchează reluarea ofensivei înamice, 
fără mari succese de altfel. Grupul Krafft a fost oprit după lupte violente, nereuşind decît 
o neînsemnată pătrundere la centru. Grupul Kiihne n-a putut, cu centrul şi stinga, să forţeze 
Oltul, numai Diviziile 7 cavalerie şi 109 infanterie, din dreapta, trecuseră riul pe podul surprins 
de la Stoeneşti, îndreptîndu-se spre nord-est pentru a intoarce apărarea Diviziei 1/17 înfanterie 
română11 • Judecînd situaţia, după părerea noastră, prea mult, sub imperiul tensiunii generale, 
generalul Prezan dă ordin Armatei 1 să se retragă in noaptea de 13/14 noiembrie in zona 
de nord-vest şi sud-vest Piteşti, pe aliniamentul Dărmăneşti-Popeşti-Maldăru, cu Corpul 1 
armată intre primele două localităţi şi cu Divizia 1/17 pe restul frontului22 • Retragerea s-a 
efectuat in perfectă ordine, inamicul pierzînd contactul cu trupele noastre şi neputînd să îl 
reia nici în ziua de 14/27 noiembrie. În urma acestei mişcări, stinga Armatei 2 răminea desco
perită şi, in acelaşi timp, golul dintre stînga Armatei 1 şi dreapta Grupului ApArării Dunării 
spre care se îndreptau forţele principale ale Grupului Kiihne se mărea simţitor. Grupul 
Apărării Dunării a efectuat şi el o serie de mişcAri, grupindu-se cu forţele principale pe axul 
Alexandria - Bucureşti (8l batalioane şi 12 baterii de la Divizia 18 inf.) cu Detaşamentul 
colonel Zotu (5 batalioane şi 13 baterii) pe axul Giurgiu - Bucureşti, iar Divizia 2 cavalerie 
în curs de grupare, pe dreapta, in zona Roşiorii de Vede. în cursul zilelor de 13/26 şi 14/27 
noiembrie, în urma puternicelor atacuri ale Grupului Kosch, gruparea principală a Diviziei 
18 române se retrage pe direcţia Grosu-Prunaru (aici se dau lupte crîncene, germanii pătrun
zînd în spatele trupelor române) 28, in timp ce detaşamentul Zotu se repliază la 10-12 km 
nord de Giurgiu, iar Divizia 2 cavalerie română, in marş, ajunge in raionul Talpa-Ioneşti, 
în seara zilei de 14/27 noiembrie. Tot in aceste două zile, Diviziile: 2/5 s-a deplasat in zo
na Cornăţelul (sud-vest GAeşti), 9/19 în zona Adunaţii Serbeni (sud Titu), iar 21, in spatele 
Diviziei 18 în zona Naipul-Ghimpaţi. M.C.G. rus, la promisiunea personală a ţarului, se hotă
răşte să intervină cu Divizia 40 infanterie şi o brigadă de cavalerie24 • 

în sfîrşit, in seara de 14/27 noiembrie, comandamentul român ajunge la definitivarea concep
ţiei (a se nota: trecuseră trei zile şi trei nopţi, de cind se puteau lua alte măsuri, mai judi
cioase - după părerea noastrA). Se precizeazA constituirea "grupului de manevră" (compus 
din Diviziile 2/5, 9/19 şi 21) cu care să se acţioneze ofensiv, pe direcţia generală Alexandria, 
Zimnicea şi se dă urmAtorul ordin care a stat la baza acţiunilor ulterioare : "Misiunea noastră 
este de a opri cu orice preţ inaintarea inamicului către Bucureşti. Pentru îndeplinirea acestei 
misiuni, in ziua de 16/29 noiembrie voi ataca in direcţia Alexandria-Zimnicea"25. 

Concepţia acestei operaţiuni pleacă de la o informare incompletă asupra inamicului, atît 
in ce priveşte tăria forţelor sale, cit şi in ce priveşte acţiunile actuale precum şi posibilităţile 
de acţiune pe viitor (v. fig. 2). 

Inspiratorul - adică autorul moral al concepţiei -, generalul Berthelot, raportind genera
lului Joffre - generalissimul francez - hotărîrea comandamentului român, aprecia cu multi'1 
subestimaţie valoarea inamicului, precizind de exemplu, că pe axul Caracal-Alexandria acesta 
dispune de două divizii de cayalerie urmate de P/1 Divizie de infanterie, iar in lungul Dunării 

11 M.St.M., op. cit., vol. IV, partea I, p. 147. 
n M.St.M., op. cit., documentul 74. 
11 Al. Ioaniţiu, Războiul Romdniei (1916-1917), vol. I, Bucureşti, 1928, p. 226-228. 
u M.St.M., op. cit., vol. IV, partea I, Documente, documentele 35. 58 şi 93. 
11 M.St.M., op. cit., Documente, documentul 91. 
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de o divizie germană cu elemente bulgare puţin numeroase, demonstrind ca m bătălia de 
la Tg. Jiu inamicul avea numai trei divizii germane şi două brigăzi austriace dintre care o 
mare parte au fost absorbite de luptele de la est de Slatina, iar altele au rămas in urmă 
pentru a face faţă detaşamentelor române care se retrăgeau de la Cerna. În concepţia genera
lului francez, acţiunea botărită putea să dea peste cap, cel puţin la inceput, virfurile coloane
lor inamice, să măture cavaleria şi să ciştige spaţiu pînă la meridianul Alexandriei, fapt care 
ar fi dat aer Bucureştiului28• În acest caz, germanii trebuiau să se regrupeze, să-şi aducă arti
leria grea, să monteze acţiuni ofensive de amploare, fapt care necesita timp. Or, şi românii 
aveau nevoie de timp, pentru a-şi aduce noi forţe şi pentru ca aliaţii ruşi să intervină. 
Faptele atestate de raportul mai sus citat demonstrează că M.C.G. român aprecia grupul 
Koscb ca fiind cu mult mai slab decit era în realitate (dispunea de patru divizii de infanterie 
şi una de cavalerie). Grupul Kiihne, deşi era aproape just apreciat ca forţă, se presupunea 
că majoritatea forţelor sale au fost atrase de Armata 1 şi de detaşamentele române din 
Oltenia. Adevărul era că acest grup angajase pe frontul Armatei 1 numai Divizia 301, iar 
impotriva detaşamentelor din Oltenia, acţionau alte forţe. Concluzia apare evidentă şi anume 
că grosul forţelor grupului Kiibne (patru divizii infanterie şi două de cavalerie) acţiona în 
golul dintre Armata 1 şi Grupul Apărării Dunării. Ca urmare, orice manevră română în acest 
gol, oricit ar fi fost de temerară, efectuată cu forţele reduse de care se dispunea, nu avea 
şanse de succes şi nici nu a avut. Informarea completă şi oportună asupra inamicului este 
o acţiune de bază a conducerii războiului, de la cel mai înalt la cel mai mic eşalon. Necu
noaşterea precisă şi la timp a inamicului duce la erori, şi in război erorile se plătesc greu -
cu infringerea. Hotărîrea luată de gen. Prezan este splendidă ca concepţie şi îndrăzneală. Por
nind de la baze nereale - necunoaşterea precisă a inamicului - ,aşa cum era şi normal, 
s-a soldat cu un eşec. 

Prin ordinul dat, comandamentul român precizează marilor sale unităţi următoarele misiuni : 
Armata 1 (Corpul 1 armată, Diviziile 1/17, 2/5 şi 1 cavalerie) va continua retragerea spre 

est, atingînd in seara de 15/28 noiembrie aliniamentul Domneşti-Goleşti-Bradul-Costeşti
Cornăţelul (zona est şi sud Piteşti), pe care îl va menţine cu orice preţ. Îşi va grupa către 
flancul stîng maximum de rezerve, acoperindu-! cu Divizia 1 cavalerie. Ya păstra legătura cu 
Armata 2 (din dreapta) şi cu Grupul Apărării Dunării. 

Grupul Apărării Dunării - general lancovescu - (Diviziile 18, 21, 9/19 infanterie şi 2 
cavalerie) a primit misiunea să atace inamicul în dimineaţa zilei de 16/29 noiembrie şi să-1 
arunce in Dunăre. Pentru indeplinirea misiunii, grupul trebuia să concentreze pînă în seara 
de 15/28 noiembrie maximum de forţe în zona Cartojanca-Tămăşeşti- Ghimpaţi (la vest de 
rîul Neajlov) sub acoperirea Diviziei 2 cavalerie. Se mai preciza că, incepind de la 15/28 
noiembrie, debarcă in jur de Bucureşti Divizia 7 infanterie şi Brigada 9/19 ce vor fi desti
nate apoi tot timpul apărării Dunării. Nu ~m nea să speculăm erorile, dar autorul prezen
tului material a fost în cel de al doilea război mondial, timp de patru ani, comandant in 
linia întîi, şi ştie ce înseamnă pentru trupe dispoziţii ca: .,Să atace inamicul şi să-1 arunce 
în Dunăre" ! - cum, unde, cu ce sprijin ? ! etc., etc., sau .,maximum de forţe" 1 - cine, de 
unde vin, cum, pe ce drumuri? ! Părerea noa~tră este că se încerca totul ,,la noroc", urmă
rindu-se o idee fixă - că trebuie apărată Capitala ! 

Armata 1 se retrage la 15/28 r.oi{mbrie, fără incidente, inamicul pierde contactul. Genera
lul Prezan dă în după amiaza de 15/28 noiembrie un nou ordin: .,Faţă de completa inacţiune 
a inamicului la stînga Armatei 1, am hotărît să dirijez pe cimpul de luptă şi Divizia 2/5 ... 
Misiunea diviziei este de a ataca în flanc şi spate trupele inamice care vor fi angajate cm 
Diviziile 9/19 şi 21". 

Divizia 2/5 (a patra M.U. de infanterie a grupului de manevră) trebuia să pornească rapid, 
să ajungă pe cimpul de bătălie la timp şi să se lege cu Divizia 9/19. Mişcarea ei spre sud 
urma a fi acoperită de o brigadă de cavalerie de la Armata J27. Cu alte cuvinte, acum ie 
arunca asupra Grupului Koscb (tăria 4 divizii infanterie şi 1 de cavalerie) considerat ca 
cel mai periculos deoarece acţiona în imediata apropiere a Capitalei (50-60 km), dar şi ca 
cel mai vulnerabil, avînd flancurile insuficient protejate, un grup de manevră român egal In 
forţe (patru divizii infanterie şi una de cavalerie), dar inferior in dotarea materială (mitraliere, 
artilerie- in special grea). Deci, raportul~ de forţe - luat fără superioritatea materială a 

28 PHin, op. cit., p. 86. 
27 M.St.M., op. cit., voi. IV, partea I, Documente, documentele 111 şi 112. 
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inamicului -, era 1 : 1, prin urmare şansele contraofensivei româneşti erau condamnate de 
la început, şi aceasta datorită faptului că comandamentul român nu era bine informat asupra 
tăriei inamicului. Totuşi, pentru un cercetător atent problema informării comandamentului 
român mai prezintă şi alt aspect. Aviatori englezi veniţi din insula Lem.nos, peste teritoriul 
Bulgariei au încunoştinţat comandamentul român că au observat o coloană de peste 20 km 
lungime, mergînd de la est spre vest, pe şoseaua de la Osman-Pazar la Tîrnova. Aviatorii 
francezi au informat, de asemenea, despre mari concentrări de trupe în jurul Plevnei. Reieşea 
deci cu claritate că inamicul, profitînd de retragerea ruso-română în extremul nord dobrogean 
precum şi de inacţiunea grupării de forţe aliate de la Salonic, îşi descongestionase aceste fron
turi şi se concentra la nord de Munţii Balcani între Iantra şi r. Vid în vederea unei 
ofensive la nordul Dunării, mai ales că în această zonă avea la dispoziţie puncte posibile 
de trecere, ca Nicopole-Tr. Măgurele, Şiştov-Zimnicea şi Rusciuc- Giurgiu. De asemenea, chiar 
ofiţerii trupelor române ce supravegheau Dunărea au informat despre zgomotele suspecte ce 
se aud noaptea pe teritoriul bulgar, indicînd o neobişnuită activitate28 • Cu toate acestea 
r.rupul Kosch a trecut nestingherit Dunărea, perdeaua românească de protecţie fiind deosebit 
le rară, iar comandamentul român neluînd nici o măsură. Insistăm asupra formulării "a trecut 
Dunărea", deoarece formularea de "forţare a Dunării", inclusă în unele documente şi lucrări 
germane, nu corespunde adevărului istoric, inamicul neîntîlnind realmente nici un obstacol 
în cale-i, la debarcare. 

Deci, nu mai poate fi vorba de neinformare, sîntem convinşi că nici de trădare. Opiniem 
pentru pierderea calmului într-o situaţie critică, ceea ce la război este egal cu înfrîngere. 
Miniatura demonstrativă prezentată în legătură cu trecerea Grupului Kosch la nordul Dunării 
a avut drept scop să evidenţieze faptul că nu era permis comandamentului român să nu 
cunoască tăria inamicului - şi avea chiar dinainte de trecere, toate elementele la îndemînă 
pentru o apreciere realistă. 

Dar dispoziţiile date de comandamentul român în seara de 15/28 noiembrie mai au darul, 
prin luarea Diviziei 2/5 de la stînga Armatei 1, să mărească golul strategic dintre aripa 
stîngă a acestei Armate şi Grupul Apărării Dunării, gol înspre care se îndrepta grosul for
ţelor Grupului Ktihne 

··în acest context, apare clar ideea operativă a generalului Prezan, în ce priveşte acţiunea 
grupului de manevră. O lovitură frontală dată cu trei divizii, completată cu o acţiune de 
invăluire a flancului stîng cu 1 Divizie de infanterie şi una de cavalerie şi cu o proiectată 
lovitură şi în flancul drept, ce urma să se dea cu rezervele române care afluiau din Moldova 
şi cu forţele ruse, care, s-a cerut comandamentului rus, să fie grupate în zona sud-est Bucu
reşti, pentru îndeplinirea acestei misiuni. Deci, o manevră dublă, învălutioare. Concepţia gene
ralului Prezan apare totuşi ca frumoasă şi temerară29 • în condiţiile cunoscute ea era totuşi 
realizabilă dacă: a) se acţiona rapid, b) se acţiona prin surprindere, hotărît şi cu multă îndrăz
neală, c) rezervele române şi ruse veneau la timp, şi treceau la acţiune energică, imediat, 
asupra flancului drept inamic şi d) trupele române dispuneau de artilerie, mitraliere şi aviaţie 
suficientă. Un "ghinion" în plus, de altfel destul de rar întîlnit în istoria războaielor, a fost 
capturarea întîmplătoare de către inamic la 18 noiembrie/} dec. la Răteşti (pe Argeş), a doi 
ofiţeri de stat major români - căpitanii Epure şi Barcan - de la Divizia 8 infanterie, care 
duceau ordinele de operaţii edificatoare asupra acţiunilor românilor, la unităţile diviziei3°. 
Studierea acestor documente de către germani a produs asupra lor efectul trăznetului. Dar 

28 C. Kiriţescu, op. cit., vol. II, ed. II, p. 180. 
20 Istoricii militari au stabilit o analogie între planul bătăliei de pe Argeş-Neajlov şi manevra 

executată de trupele franco-engleze, in momentul culminant al bătăliei de la Marna. între 
armatele germane von Kluck şi von Btilow, se produsese un mare gol - golul de la Rebais, 
acoperit pe o lăţime de cea. 30 km numai de o perdea de cavalerie. Prin acest gol, au pătruns 
cu hotărîre Corpul englez (mareşal French) şi aripa stingă a armatei Franchet d'Esperey, 
respingînd trupele germane; ele au trecut Mama, au întors flancurile interne ale armatdor 
Kluck şi Btilow, căzind pe liniile de comunicaţii din spatele celor două armate germane. A 
fost lovitura hotărîtoare, dată la 9 sept. 1914, care a provocat ordinul de retragere generală 
a germanilor, aşa-numitul "miracol de la Marna" (v.C. Kiriţescu, op. cit., vol. II, ed. II, 
p. 197). 

8° C. Kiriţescu, op. cit., vol. II, ed. II, p. 216; v. col. I. Cupşa, op. cit., p. 166. 
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ştiau de acum ce trebuie să facă, pentru a paraliza acţiunea ofensivă a românilor de la sud, 
in care Falkenhayn nu mai crezuse31 şi de care nici nu era informat. 

Cu toate scăpările comandamentului român in domeniul concepţiei bătăliei, al realităţii 
condiţiilor acesteia şi al desfăşurării strategice, domeniul tactic a ajutat desfăşurarea 
favorabilă a bătăliei pentru români pinii. in ultimele clipe, cind erorile strategice şi-au spus cu
vintul. Legătura strategie - tactică, tratarea lor intr-o strinsă interdependenţă este intotdeauna 
cheia succesului. Socotim că in cazul unei mai mari rapidităţi in acţiune - in special ţinem 
cont de zilele pierdute pină in definitivarea hotăririi -, generalul Prezan ar fi reuşit să arunce 
Grupul Kosch in Dunăre, datorită minunatelor acţiuni tactice ale Divizillor româneşti 9/19 
(generalul Scărişoreanu), 21 (generalul Lambru), 2/5 (generalul Socec) şi eroismului in luptă al 
trupelor noastre. 

VI 

Pentru a elucida, in linii principale, şi problema tacticii, vom folosi numai citeva exemple 
- care ni s-au părut concludente -, din această bătălie. 

O dată hotărîrea luată, marile unităţi din grupul de manevră român incep mişcările ordonate, 
pentru a se grupa in vederea indeplinirii misiunilor primite. 

Divizia 18 care acoperea stinga Diviziei 21, avind comunicaţia de retragere interceptată 
incă de la 14 noiembrie, şi-a deschis drumul prin luptele crincene date in noaptea de 14/15 XI 
mai ales in satul Prunaru, iar in dimineaţa de 15/28 noiembrie, pe la orele 9, Regimentul 
2 roşiori, in frunte cu comandantul său - colonelul Naumescu -, execută eroica dar singe
roasa şarjă de la Prunaru, pierzind aici peste 200 de oameni, inclusiv toţi ofiţerii regimentului, 
morţi sau răniţi, intre care şi comandantul său, care grav rănit a fost făcut prizonier, murind 
citeva luni mai tirziu, intr-un spital din Sofia32• 

La ce a folosit această şarjă dată impotriva mitralierelor? Desigur la inscrierea unei noi şi 
minunate pagini de dăruire şi sacrificiu a eroismului românesc. Tradiţie glorioasă a armatei 
noastre, minunat tezaur de calităţi româneşti in luptă, episod pe cit de dramatic, pe atit 
de inălţător, moment educativ de inalt simbol, pentru generaţiile ce vor urma eroilor de la 
Prunaru. Şarja de la Prunaru a demonstrat însă - dacă mai era nevoie -, că epoca marilor 
şi determinantelor acţiuni ale cavaleriei a trecut. Celebra cavalerie numidă a lui Hanibal 
sau escadroanele de cuirasieri ale lui Murat au devenit mituri in faţa mitralierelor, aruncă
toarelor de mine şi tunurilor moderne. In acest sens, cercetătorul se miră grozav, că după 
Mama şi Verdun, generalul Referendaru - comandantul detaşamentului Zimnicea~(Brigada 
43 infanterie, 4 divizioane artilerie şi regimentul 2 roşiori) - dă ordin călăreţilor români 
să şarjeze la Prunaru, deci intr-o localitate organizată pentru apărare. Cu ce scop face acest 
lucru? Nu putem şti. Ştim un singur lucru real, că ln baza ordinului dat s-a scris o pagină 
minunată din istoria atit de bogată in fapte mari a eroismului românesc. Mai mult nu vedem ! 

In sflrşit, după luptele crîncene din zilele de 15/28 şi 16/29 noiembrie precum şi din nopţile 
de 15/16 şi 16/17 noiembrie, duse pentru a-şi croi drum spre zona de concentrare, trupele 
române sint grupate in vederea contraofensivei proiectate. De notat că grupul de manevră 
nu reuşise să-şi termine concentrarea în seara de 15/28 noiembrie, datorită atacurilor inamice 
in forţă, aşa că operaţiunile s-au amînat cu 24 de ore, adică pentru dimineaţa de 17/30 
noiembrie33 • Deci, o nouă aminare, cind elementele timp şi rapiditate erau cheia succesului. 
In după amiaza de 16/29 noiembrie, generalul Prezan a dat următorul ordin: "Grupul Armatei 
1 şi Grupul Apărării Dunării are misiunea de a opri inaintarea inamicului şi de a-l arunca 
peste graniţă. Pentru îndeplinirea acestei misiuni m-am hotărît: a) să mă menţin in defensivă 
pe dreapta; şi b) să atac pe frontul Cartojanca- Călugăreni"3'. Există in acest ordin citeva 
tendinţe noi. In primul rind, Armata 1 trebuie să menţină "cu orice preţ" frontul actual, gru-

31 Falkenhayn, op. cit., p. 170-171. 
32 C. Kiriţescu, op. cit., voi. II, ed. II-a, p. 190, v. şi col. I. Cupşa, op. cit., p. 157_ 
33 M.St.M., op. cit., voi. IV, partea I, p. 178-182, 197-208_ 
14 M.St.M., op. cit .. vol. IV, partea I, Documente, documentul 122; v. şi C. Drăgănescu, 

ojl. cit., p. 81-82. 
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pîndu-şi rezen-ele spre stînga şi mai mult, "să aibă o atitudine agrestva . În al doilea rînd, 
grupului de manevră i se limitează atacul la dreapta, pivotîndu-se spre stînga. De asemenea, 
se iau serioase măsuri de acoperire a dreptei grupului de manevră cu cavalerie. Prin urmare, 
comandantul român "simte" că dreapta şi spatele grupului de manenă sînt periclitate, 
şi îşi dă seama de necesitatea unui "umăr" operativ la stinga, sprijinit pe r. Neajlov, consi
derîndu-1 ca pe un aliniament defensiv ulterior. De data aceasta, gen. Prezan ajunge - duprt 
părerea noastră- la concepţia clară, bazată pe realitate. Aceasta ne întăreşte mai mult şi ne· 
asociază la părerea unor istorici militari că M.C.G. român influenţat de generalul Berthelot 
este autorul ideii bătăliei de la Bucureşti, iar generalul Prezan s-a străduit s-o amendeze şi. 
s-o pună în viaţă, căutînd a rezolva cît mai favorabil diferitele ecuaţii ale acestei hotărîri. 

în ziua de 17/30 noiembrie, o dată cu trecerea la ofensivă a grupului de manevră, şr 
inamicul continuă ofensiva pe întreg frontul. Deci, în zona grupului de manveră se vor ciocni 
două mase, ambele in ofensivă. Numai la nord, inamicul va ataca poziţia de apărare a Arma
tei 1. 

Prin urmare, în acţiunea principală de la sud, se calcă principiile tactice imuabile ca: 
oprirea cu foc a inamicului în ofensivă, acesta are pierderi, nu mai este suficient sprijinit 
de artilerie, ocupă poziţii neconvenabile - acolo unde a fost oprit- nu este regrupat etc. 
în aceste momente de criză pentru inamic, se trece la contraofensivă, exploatîndu-se toate 
greutăţile prin care acesta trece. În cazul nostru însă, ambele grupări erau în ofensivă, numai 
"simţul tactic" al generalului Prezan determină stabilirea ph·otului defensiv român pe un alinia
ment "tare" de teren, acesta -ya avea un mare rol pozitiv în desfăşurarea bătăliei, mai ales. 
cînd în final, se va da ordinul de retragere generală. 

În ziua de 17/30 noiembrie, atacurile Grupului Krafft şi ale stîngii Grupului Kiihne asupra 
Armatelor 2 şi 1 române nu au reuşit să obţină deciziuni, cele mai importante rezultate fiind 
pătrunderea Corpului alpin în golul dintre Armatele 2 şi 1, replierea stîngii Armatei 2 puter
nic atacată, de asemmea, replierea stîngii Armatei }86 . 

La gn1ţul de manevră, Divizia 2/5, după un marş de 70 km, în timpul căruia coloana ei 
din dreapta şi flancgarda dreaptă - Brigada 2 roşiori - a dus lupte cu elemente din Divi
zia 6 cavakrie şi cu avangarda Diviziei 11 infanterie germane, a ajuns în seara zilei de 17/3() 
noiembrie, pe aliniamentul Frăsinet-Flămînda (cea 20 km nord-vest Drăgăneşti-Vlaşca) fără 
a lua contactul cu inamicul din sud (Divizia 26 turcă, rezerva Grupului Kosch era de abia 
la Drăgăneşti). Brigada 2 cavalerie după îndeplinirea misiunii (acoperirea flancului drept şi
spatelui Diviziei 2/5) s-a retras la Blejeşti reintrînd sub ordinele Diviziei 2 cavalerie. 

Divizia 9/19 a ajuns în ~eara zilei ţe aliniamentul Furculeşti-Vida-Cartojanca-Tămăşeşti, 
după ce luptase toată ziua cu Divizia de cavalerie germană von der Goltz (din Grupul Kosch). 

Divizia 21 după lupte grele du~e cu Divizia 217 germană în zona Bălăria, fiind ameninţaU't 
cu învăluirea datorită interunţiei Diviziei 12 bulgare, se retrage la nord de rîul Neajlov, pe 
aliniamentul Coteni-Gorneni-Chirculeşti. 

Gn:ţul Aţărării Dunării (general Iancovescu), Divizia 18 şi Brigada 9/19, neavînd tenni
nată concentrarea, rămîne în apărare pentru ziua de 17/30 noiembrie, respingînd atacurile 
Dh·iziei 1 bulgare, care cu mari piudni rfuşeşte să ocupe satele Singureni şi Brăniştori (pe 
rîul Neajlov). 

Spre est, o brigadă din Divizia 40 rusă şi un regimfnt de cavalerie ajung în raionul Cioco
veni-Greaca (lîngă lacul Greaca), în faţa dreptei Diviziei 1 bulgare. 

Prima zi a bătăliei se terminase. Menţionăm ca rezultate importante : apropierea in spaţiu 
a Diviziilor Grupului de manevră şi inceperea luptelor cu Grupul Kosch, precum şi deosebit 
de imţortant pentru planul român, respingerea spre sud a Diviziei de cavalerie \on der Goltz, 
descoperindu-se astfel complet flancul stîng al Grupării Kosch. 

Primele unităţi ruse sosesc pe cîmpul de bătălie. Generalul Frezan, cum de altfel era ~i 
logic, întrevede condiţii favorabile pentru încercuirea şi nimicirea Grupului Kosch. 

Bătălia de la sud-vest de Bucureşti începuse a se desfăşura deci, favorabil pentru români şi prin 
măsurile luate de generalul Prezan pentru zilele de 18 noiembriefl dec. şi 19 noiembrie/2 dec., 
se întrevedea nimicirea rapidă a Grupului Kosch. Din nenorocire, comandamentul român "nu 
descoperise" Grupul Kiihne, care, adăpostit de perdeaua de cavalerie a Corpului Schmetow, 
se îndrepta în golul operativ român, deci in spatele grupului nostru de manevră, ce era slab 

86 li.St.M., op. cit., voi. IV, partea I, p. 218-22G. 
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acoperit numai de Divizia 2 cavalerie. Nenorocirea a fost completată şi de capturarea. de 
către Armata 9 germană a celor doi ofiţeri de stat major români, ~care aveau asupra lor ordi
nul de operaţii al generalului Prezan, cu toată concepţia manevrei române. Dintre aceste 
două elemente, generalul Prezan cunoştea numai pe al doilea, şi, in acest caz socotim că 
logica comandantului român a fost perfectă, pînă ce inamicul ia contramăsuri care sll se 
facă simţite in cimpul tactic, ii trebuiesc minimum 2-3 zile. Desfăşurarea bătăliei fiindu-ne 
favorabilă, mergind probabil, după părerea noastră, sigur şi la riscul necesar rezolvării unor 
situaţii pe cimpul de luptă, el continuă cu dîrzenie ofensiva la sud - conducind-o strins 
pentru nimicirea Grupului Kosch, tactic şi strategic, cel mai periculos grup inamic (problema 
judecată pe baza informaţiilor incomplete ce le avea). Se remarcă însă continua grijă pentru 
siguranţa flancului drept şi a spatelui grupului de manevră,fpornită de la uu principiu de bază 
al războiului .,cine intoarce, riscă să fie intors 1" În acest sens, subliniem dirijarea in acest 
gul operativ, pe lîngă Divizia 2 cavalerie, şi a Diviziei )O infauterie, ,.pusă la dispoziţie in 
ziua de 17 {30 noiembrie şi care se afla in curs de concentrare in zona Ti tu, in sensul de 
a se deplasa ~pe Argeş. in zona Bolintinu38• 

Ziua de 18 noiembriefl dec. este marcată la nord de continuarea ofensivei germane asupra 
Armatelor 2 şi 1 române, iar la sud, de continuarea contraofensivei grupului de manevră 
român asupra Grupului •Kosch. Să prezentăm pe scurt şi principalele rezultate ale acestor 
lupte. La Armatele 2 şi 1 române, cu toată forţa ofensivei inamicului, acesta nu reuşeşte să 
obţină decit o adincire a pătrunderii Corpului alpin ln spaţiul dintre cele două Armate române. 

Important este ce se petrece in golul operativ, dintre Armata 1 română şi Grupul de 
manevră. Aici, Grupul Kiihne ajunge cu Divizia 41 pe Argeş, in zona Fundul Părului, deci, 
la 20 km in spatele flancului sting al Armatei Jl române, cu Divizia 109 la Căscioarele, cu 
Corpul de cavalerie aproape de Malul Spart iar cu Divizia Il bavareză, înapoia Corpului de 
cavalerie la Goleasca, deci la 20 km de spatele Diviziei 2/5 române, Divizia 115 se găsea la 
o zi de marş înapoia Diviziei 11 bavareze. 

Prin urmare, marile unităţi inamice pătrund în golul operativ. Sfîrşitul şi deci in:>uccesul 
operativ românesc este aproape. El a fost aminat cu 24 ore, datorită neînţelegerii dintre 
comandanţii germani. În ziua de 17{30 noiembrie, Armata 9 germană, comandată de gene
ralul Falkenhayn, fost şef al :M.C.G. german, a fost pusă sub ordinele Grupului de armate 
felclmareşal Mackensen. Faptul a fost considerat de Falkenhayn ca o lovitură personală. 
Pornind de la această premiză şi de la convingerea intimă mărturisită apoi că: .,nu credeam 
posibil că fără ajutor rus important, românii vor fi capabili să reziste la vest de Bucureşti 
sau în regiunea Bucureşti. Credeam deci că inamicul intenţiona să-şi continue retragerea"37, 

Falkcnhayn nu a executat ordinul lui Mackensen din noaptea de 17 {18 noiembrie. Acesta proiec
tasc o lovitură asupra Bucureştiului, cu Diviziile 11 bavareză, 115 şi 109 infanterie (toate 
din Grupul Kiihne) şi 217 infanterie (din grupul Kosch). De asemenea, l\Iackensen il 
avertiza pe Falkenhayn că, în cazul unei puternice rezistenţe româneşti la sud de Bucureşti, 
\'a trebui să intârească Grupul Kosch pentru a inainta pe la sudul Capitalei, in timp ce Armata 
9 va inainta pe la nord, dirijind Di\·izia 109 spre frontul vest şi nord-vest Bucureşti3 8 • Falken
hayn a motivat că Divizia Il bavarezâ era angajată in lupte - de fapt, numai avangarda 
ei se ciocnise cu Divizia 2{5 română -, Divizia 115 este departe, iar Divizia 109 se află 
aproximativ pe direcţia ordonată. în acest fel, Falkenhayn lasă pentru ziua de 18 noiembrie/ 
1 dec. Divizia Il bavareză să continue înaintarea spre est, dind astfel sfîrşitului bătăliei 
de la Bucureşti, o amînare de 24 de ore. 

Cele mai grele lupte din ziua de 18 noiembrie{! dec. s-au dat la sud-vest de Bucureşti 
între Divizia 217 germană, care a atacat cu deosebită tărie şi Divizia 21 lnfanterie română, 
incercind o manevră dublu invăluitoare asupra marii unităţi româneşti. Divizia română s-a 
fixat puternic pe Argeş, intre Buda şi Carnetul, respingind toate atacurile inamicului. Mane
vrind curajos, Divizia 2/5 a respins Divizia 26 turcă şi trupe din Divizia de cavalerie von der Goltz 
şi pentru a veni in sprijinul Diviziei 21 puternic presată, a lăsat un detaşament in faţa diviziei 
turce, grupindu-se cu toate forţele la Letca Veche, in noaptea de 18{19 noiembrie. Cu alte 
cuvinte, Divizia 2/5 s-a interpus intre Divizia 217 germană şi Divizia 26 turcă, despicind 
in două stinga Grupului Kosch. Divizia 9{19 primeşte ordinul de atac tirziu, reuşeşte să se 

8B M.St.M., op. cit., Documente, documentele 138, 139, 140. 
87 Falkenhayn, op. cit., p. 170-171. 
88 Falkenhayn, op. cit., p. 171-172. 
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regrupeze şi atacă în după amiaza zilei de 18 noiembrie/1 dec. Ea respinge elemente din 
Divizia de cavalerie von der Goltz şi din Divizia 26 turcă, şi continuînd atacul în noaptea 
de 18/19 noiembrie, pătrunde şi ea în spatele Diviziei 217 germane. t: 1111 r 

Subliniez în special eroismul Regimentului 40 Călugăreni, care în impetuosul atac de noapte 
dat la orele 22 a nimicit gruparea inamică din zona satului Bălăria, provocînd inamicului 
mari pierderi în morţi şi răniţi, capturind 200 prizonieri, o baterie de artilerie grea şi nume
roase alte mijloace tehnice de luptă. Batalionul, din acest regiment, care a curăţat de inamic 
satul Bălăria, a ocupat punctul de comandă al Divizei 217 germane, comandantul acesteia 
general von Gallwitz şi statul său major scapă ca prin minune, fugind înspre GhimpaţP". 

Divizia 2 cavalerie şi-a luat dispozitivul de acoperire a spatelui Diviziilor 2/5 şi 9/19, avînd 
grosul la Flămînda, înapoia Diviziei 2/5 şi un regiment la Videle, înapoia Diviziei 9/19. În 
noaptea de 18/19 noiembrie, s-a deplasat şi ea la nord de Mereni. 

Grupul generalului Iancovescu a respins toate atacurile furibunde ale Diviziei 12 bulgare, 
intervenind în sprijinul Diviziei 21 cu un detaşament. Menţionăm splendida con1portare a 
ostaşilor Regimentului 4 vînători, care au respins toate atacurile inamice în zona Călugăreni. 
Pe teatrul strălucitelor operaţiuni antiotomane din 1595 ale lui Mihai, bravii vînători au 
înscris pagini de mare eroism, cinstind încă o dată numele de Călugăreni, care sta atunci 
de peste trei veacuri scris cu litere de aur în măreaţa istorie a faptelor românilor. Pentru 
a se suda cu Divizia 21, Grupul lancovescu a ocupat, pe malul sudic al Argeşului, aliniamen
tul Dărăşti-Adunaţii Copăceni-Varlam. 

Ziua de 18 noiembrie /1 dec. conturase victoria românească asupra Grupului Kosch. 
Divizia 217 germană avusese pierderi deosebit de grele, şi era aproape încercuită, fiind atacată 
frontal de Divizia 21 română, învăluită pe stinga de Divizia 9/19 şi întoarsă de Divizia 2/5. 
care îi tăiase comunicaţiile. Panica inamicului era completă. Comportarea eroică a românilor 
în cîmpul de acţiune tactică era pe punctul de a le aduce victoria. Pentru ziua de 19 noiem
brie J2 dec., generalul Prezan, neinformat complet asupra situaţiei operative generale, 
plecînd de la aprecierea favorabilă a situaţiei forţelor române la sud, considera că are victoria 
în mină; de fapt, intra în penultima zi a tragediei. Lipsa informaţiilor complete l-a dus la neco
relarea elementelor operativ-strategice cu cele tactice. De asemenea, întîrzierea de care am vorbit 
la început, ne-a redus cele două zile din acţiune, care ne-ar fi dat victoria. O da tăi Grupul 
Koscb nimicit, cele 7-8 mari unităţi româneşti plus trupele ruse care operaseră la sud ar fi 
putut forma o grupare puternică, ce ar fi atacat spre nord dreapta Armatei 9 germane. îu 
acest caz, nu se ştie dacă rezultatul campaniei 1916 nu ar fi fost altul. 

Dar situaţia era alta. Generalul Prezan hotărăşte pentru 19 noiembrie/2 dec., co::~:nuarea 
ofensivei pe direcţii convergente, asupra Grupului Kosch, urmind a-1 lovi frontal cu Diviziile 
7 şi 21, în flancul stîng cu Divizia 9/19 şi în spate cu Divizia 2/5, Divizia 2 cavalerie acope
rea spre vest şi nord Diviziile 9/19 şi 2/5. Armata 1 rămînea in apărare, Grupul Apărării 
Dunării va acţiona ofensiv, asupra trupelor bulgare din faţă pe direcţia Călugăreni, cooperind 
cu trupele ruse ce trebuiau a lovi dreapta inamică, iar Divizia 7 infanterie va continua regru
parea în zona Bragadiru4o. 

Readus la realitate de .,norocul" de a captura ordinul de operaţii al generalului Prezan 
şi de repetatele ordine ale lui Mackensen, Falkenhayn prin dispoziţiile date pentru ziua de 
19 noiembrie/2 dec., deşi îşi dispersa forţele pe direcţii divergente - nefiind tare niciHeri -. 
totuşi, dirija o parte din trupele sale spre spatele grupului de manevră român. Ca urmare, 
ziua de 19 noiembrie/2 dec. se caracterizează prin lupte înverşunate de la Carpaţi la Dunăre. 

Interesant de subliniat dintre .,evenimentele" zilei ni se pare faptul că Divizia 217 germană, 
deşi r~z~st.ă cu disperare, încercuită fiind din trei părţi şi suferise pierderi foarte mari in morţi 

: răluţ1, 1D plus capturîndu-i-se peste 2500 prizonieri, 18 tunuri şi alte mijloace tehnice, era 
pe punctul de a fi nimicită. în acest sector, cele mai grele lupte s-au dat in raionul Stilpu. 
Localitatea a fost cucerită, cu mari pierderi, de inamic. Printr-un splendind şi eroic atac la 
baionetă, declanşat prin surprindere, ostaşii Regimentului 9 vlnători în frunte cu vajnicul 
lor comandant - maiorul Rasoviceanu - eliberează localitatea, aruncă inamicul peste rîul 
Neajlov şi îi capturează o companie de mitraliere41 • Este acelaşi regiment de eroi care la 6 
august 1917 vor păstra gara Mărăşeşti cu toate atacurile disperate ale bavarezilor lui Mackensen, 

39 C. Kiriţescu, op. cit., vol. Il, ed. Il, p. 213-214. 
40 M.St.M., op. cit., voi. IV, partea 1, p. 294-295; v. şi C. Drăgănescu, op. cit., p. S. 
u C. Kiriţescu, op. cit., vol. Il, ed. Il, p. 218. 

https://biblioteca-digitala.ro



J36 G. PROTOPOPESCU 

aruncîndu-le, hotărît şi ironic, o dată cu biciul ucigător al gloanţelor, aforismul intrat în istorie : 
"nici pe-aici nu se trece 1". 

Intenţiile inamicului pătruns în golul operativ, de a lovi în ziua de 19 noiembrie/2 dec. 
Diviziile 9/19 şi 2/5 în spate, nu s-au putut realiza datorită eroismului ostaşilor români. Divizia 
Il bavareză, care înainta între Neajlov şi Glavacioc, a fost oprită la Clejani, de un detaşament 
al Diviziei 9/19- trei batalioane, un escadron şi o baterie, care a luptat eroic, repliindu-se 
apoi spre grosul Diviziei 9/19, iar Divizia 26 turcă, deşi s-a apropiat de Glavacioc, n-a 
putut acţiona asupra spatelui Diviziei 2/5 decît cu artileria. Grupul Apărării Dunării şi-a 
amînat ofensiva pentru 20 noiembrie, intrucit Divizia 40 rusă i-a comunicat că nu va putea 
acţiona spre Vlad Ţepeş. decit în 20 noiembrie/3 dec. cind va termina concentrarea. 

Perseverind cu deosebită hotărîre in ideea de a nimici Grupul Kosch şi nefiind informat 
suficient asupra situaţiei reale, comandamentul Grupului de Armate Prezan apreciază situa
ţia ca deosebit de favorabilă şi ordonă in noaptea de 19/20 noiembrie următoarele: .. Pentru 
a nu da timp inamicului să se reculeagă ... Diviziile 21 şi 9/19 vor continua mai departe 
şi frtră intrerupere urmărirea, inaintind: Divizia 21 către Crlnguri, Divizia 9/19 către Călugă
reni. Această Divizie îşi va acoperi continuu flancul său drept"42• De asemenea, Divizia 7 
infanterie primeşte misiunea să acopere spatele Diviziilor 21 şi 9/19 dinspre nord şi să oprească 
ofensiva inamicului spre Bucureşti şi Bragad.iru. Diviziile 2/5 şi 2 cavalerie vor acoperi inain
tarea Diviziilor 21 şi 9/19 dinspre vest şi sud-vest, Divizia 2/5 ocupind in noaptea de 19/20 
noiembrie o poziţie de apărare spre Ghimpaţi. Pentru uşurarea manevrei trupelor româna-ruse, 
Grupul Apărării Dunării va imobiliza forţele inamice pe care le are în faţă. Iar Armata 1 
va acoperi spatele grupului de manevră, in caz că va fi atacată de forţe superioare se va 
retrage luptind pe poziţii succesive. asigurlndu-şi intotdeauna stînga faţă de eventuale încer
cări de intoarcere inamice. 

Remarcăm unele dispoziţii nerealiste ale ordinelor Grupului de Armate Prezan. Astfel, 
Divizia 7 infanterie era departe şi nu putea ajunge în timp util la misiune. Nu se luau nici 
măsuri pentru a fi adusă la bătălie cu mijloace mai rapide (căruţe, eventual maşini etc.). 
Divizia 2/5 era angajată cu faţa spre nord, şi avea nevoie de timp pentru a face o intoarcere 
<le aproape 90° (mai ales cu flancul stîng), pentru a ocupa o poziţie de apărare la Ghimpaţi. 
Divizia 2 cavalerie era, la rîndu-i, departe de riul Argeş. 

Aceste măsuri nerealiste, izvorite din lipsa de informare asupra inamicului, duc la infringere. 
În linii generale, germanii continuă acţiunile începute la 19 noiembrie/2 decu. 

Reiese pregnant în evidenţă faptul că operaţia grupului de manevră român era compro
misă, r;:, iziile sale avind spatele şi flancul drept serios ameninţate". 

La 20 noiembrie/3 dec. in zori, luptele se reiau pe intreg frontul. Armata 2 română avind 
stinga puternic lovită de front şi învăluită de Corpul alpîn, se repliază la est de Tirgovişte4•, 
datorită cărui fapt lovitura inamică se dă in gol. 

Armata 1, asupra căreia Falkenhayn încearcă o lovitură dublu invăluitoare, se repliază pe 
malul estic al riului Dimboviţa (intre Nucet- Tărtăşeşti). 

lHviziile 7 infanterie şi 2 cavalerie opresc Corpul de cavalerie Schmetow, impiedecîndu-1 
.a manevra în spaţiul dintre Armata 1 şi Grupul de manevră48• 

Divizia 2/5 este atacată concentric de dreapta Diviziei Il bavareze, de Divizia 26 turcă, 
<le Divizia cavalerie von der Goltz şi de Regimentul 115 infanterie german (din Divizia 217 
a Grupului Kosch). Cu tot eroismul luptătorilor acestei Divizii, precum şi al Diviziei 
9/19, copleşită de marele număr şi de focul inamicului,pe la orele 13, ea începe a 
se retrage in debandadă spre Neajlov, avind pierderi deosebit de mari. Se pare că 
defecţiunea acestei Divizii se datoreşte nervilor prea puţin tari ai generalului Socec. 
Acuzat de plrăsire de post in faţa inamicului, generalul Socec a fost judecat şi 
condamnat de Consiliul de Război la Iaşi, la degradare şi cinci ani de inchisoare, fiind degra
dat la 8 februarie 1917 pe platoul de la Copou. Sub guvernul Marghiloman, in 1918, el a 
fost rejudecat şi achitat47 • Părerea noastră este că generalul Al. Socec, fiind într-adevăr intr-o 

•• M.St.M., op. cit., voi. IV, partea I, Documente, documentul 185. 
•a Falkenhayn, op. cit., p. 74. 
41 Col. I. Cupşa, op. cit., p. 169. 
•

6 M.St.M., op. cit., voi. IV, partea I, p. 332-335, 354-356. 
u Ibidem, p. 335-340; v. şi col. I. Cupşa, op. cit., p. 169. 
47 C. Kiriţescu, op. cit., voi. II, ed. II, p. 231. 
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situaţie foarte grea, şi-a pierdut capul şi a dat ordinul de retragere, care s-a transformat în 
debandadă. Retragerea Diviziei 2/5 a antrenat, cum era de altfel şi normal în astfel de situaţii, 
şi retragerea Diviziei 9/19, puternic atacată în spate de Divizia 11 bavared. În stînga Diviziilor 
2/5 şi 9/19, Grupul Apărării Dunării şi Divizia 21, care atacaseră şi respinseseră inamicul 
pînă la Neajlov, rup lupta şi se retrag şi ele pc malul de nord-est al riului Argeş48• 

în faţa acestei situaţii, în seara de 20 noiembrie/3 dec. generalul Prezan dă ordinul de 
retragere generală a Grupului de armate spre est49 • • 

Cu aceasta, bătălia pentru apărarea Bucureştiului se încheiase prin infringerea românilor 
şi retragerea lor precipitată spre estul Munteniei. La 23 noiembrie/6 dec. 1916, germanii 
intr ară, fără lupte, în Capitală, declarată "oraş deschis". Ludendorff, care se temea de o rezi
stenţă puternică a românilor în Capitală, a fost uşurat şi mulţumit5°. 

VII 

Apreciem că se impun unele concluzii cu caracter mai general asupra 
acestei bătălii. 

În primul rînd, cu toate sublinierile critice făcute la unele momente 
importante, ţinem să precizăm temeritatea, dîrzenia, hotărîrea cu care 
s-a prevăzut, urmărit şi impulsionat pînă în ultima clipă frumoasa manevră 
strategică pe direcţii de operaţii interioare, aplicată de comandamentul 
român. Ea are şi un caracter profund naţional şi tradiţional, fiind inspi
rată din luptele antiotomane ale unor vestiţi comandanţi de oşti români, 
ca Ion Vodă (în 1574) sau Mihai Viteazul (în iarna 1595). Ridicată la cel 
mai înalt potenţial de geniul militar napoleonian (în special în campaniile 
din Italia ale anilor 1796-1797), această manevră minunată era una 
dintre preocupările principale ale pregătirii viitoarelor cadre de coman
dament în Şcoala noastră superioară de război, în cea franceză, ca de 
altfel şi în cea germană. Manevra cerea însă îndeplinirea unor condiţii 
"sine-qua-non" ca: a) alegerea justă a direcţiei loviturii principale; 
b) asigurarea libertăţii de acţiune a grupării de izbire, şi c) asigurarea con
diţiilor nimicirii rapide a grupării inamice asupra căreia se dirija lovi
tura principală51 • 

În lumina acestor principii, să privim critic manevra română în bătă
lia pentru apărarea Capitalei. S-a ales just grupul cel mai periculos -
Grupul Kosch -, deoarece era cel mai aproape de Capitală, iar înaintarea 
sa periclita toate forţele române din vestul Munteniei şi din Carpaţi, 
ameninţîndu-le cu întoarcerea. 

S-a greşit grav, în aplicarea celui de-al doilea principiu - libertatea 
de acţiune a grupului de manevră -, deoarece Armata 1 putea reţine 
şi întîrzia Grupul Krafft, pînă la terminarea bătăliei din sud, dar nu s-a 
prevăzut nimic pentru întîrzierea Grupului Kiihne (cel mai puternic din
tre grupurile inamice) care înainta tocmai în golul operativ dintre stînga 
Armatei 1 şi flancul drept şi spatele grupului de manevră. Aceasta a 

ca M.St.M., op. cit., voi. IV, partea I, p. 341-364. 
n Col. I. Cupşa, op. cit., p. 170. 
60 Ludendorff, op. cit., voi. I, p. 283. 
61 Col. I. Cupşa, op. cit., p. 172-177. 
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dus la încercări inamice, nereuşite, de a învălui stînga Armatei 1. În 
schimb, s-a reuşit pătrunderea, cu o parte din forţe, în spatele coloanei 
vertebrale a grupului de manevră, Diviziile 2/5 şi 9/19. 

De asemenea, datorită raportului general de forţe (1 : 1) şi în special de 
mijloace de foc (arţilerie, mitraliere) defavorabil românilor, nu s-a putut 
asigura nici realizarea celui de al treilea principiu - nimicirea rapidă a 
Grupului Kosch. Nerealizarea a două din cele trei principii, fără de care 
nu se poate sconta reuşita unei manevre pe direcţii de operaţii interioare, 
ne-a adus în final înfrîngerea. 

În domeniul organizării bătăliei, subliniem faptul că marile unităţi ale 
grupului de manevră (Diviziile 2/5, 9/19 şi 21) au intrat în bătălie succesiv, 
ulterior fiind introduse, tot succesiv, şi Diviziile 7 şi 10 infanterie. Dacă 
grupul de manevră s-ar fi constituit din capul locului într-un bloc monolit, 
trecînd cu toate forţele o dată la atacul flanculuişispatelui Grupului Kosch, 
situaţia ar fi fost alta. 

În domeniul conducerii bătăliei, socotim că constituirea Grupului de 
armate general Prezan era necesară pentru conducerea unitară a bătăliei 
în care erau implicate atît Armata 1 cit şi grupul de manevră de la sud. 
Nu sîntem de acord cu acei autori care au preconizat necesitatea con
stituirii Armatei 3 cu toate forţele angajate împotriva Grupului Kosch 
şi, mai ales, cu scindarea ei în două comandamente - unul care să con
ducă trupele ce acţionau frontal asupra Grupului Kosch, altul, trupele 
ce îi învăluiau stînga. Ceea ce a greşit comandamentul român - după 
părerea noastră -, a fost organizarea culegerii informaţiilor. A plecat 
de la o idee iniţială şi neţinînd cont de evoluţia evenimentelor, a mizat 
pe ea pînă în ultima clipă. Se poate afirma că numai lipsa oportună de 
informaţii 1-a determinat la aceasta. 

În legătură cu această bătălie, au existat şi există încă multe controverse 
între teoreticienii care se ocupă cu problemele artei militare. Unii au afirmat 
şi afirmă că numai "întîmplarea" a determinat insuccesul nostru. Alţii 
au criticat soluţia adoptată fără a da alta. Aşa după cum am mai subli
niat în context, ne asociem acelor păreri care precizează că angajarea unei 
bătălii în vestul Munteniei la jumătatea lui noiembrie 1916 nu era posibilă, 
iar datorită superiorităţii tehnice a inamicului şi faptului că el trecuse Oltul 
şi Dunărea, aflîndu-se în plin avint ofensiv, devenea chiar periculoasă, ma
nevra pe direcţii interioare neavînd şanse de succes. Regruparea forţelor 
româneşti, disparate prin ofensiva inamică, pe un aliniament natural tare 
- în cazul nostru rîul Argeş umflat de ploi -, care scurta şi frontul de 
apărare, în vederea opririi avintului ofemiv inamic, ni se pare cea mai 
logică şi justă hotărîre. Amestecul, mindicat, al ~dului n+ienii militare 
franceze - generalul H. Berthelot -, determină "bătălia ofemiYă de 
prestigiu" pentru apărarea Capitah.i52 . 

Pe Argeş, între Armata 1 şi Grupul Apărării Dunării, s-ar fi putut consti
tui o grupare defensivă de 3 Divizii (2/5, 9/19 şi 21) şi o rezervă generală de 

62 Gen. D. Iliescu, Documente privitoare la războiul pentru întregirea Romdniei, Bucureşti, 
19%4, p. 112. 
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2 Divizii infanterie (7 şi 10) şi 2 Divizii cavalerie (1 şi 2). Cu aceste forţe 
şi cu cele ruse, ce ar fi venit între timp şi fără de care o bătălie la vest de 
Bucureşti nu avea şanse de succes63 , se putea opri inamicul pe Argeş şi 
angaja operaţiuni ofensive pentru eliberarea, măcar parţială, a teritoriului 
naţional ocupat de imanic. 

În acest sens, opiniem pentru constituirea unui grup de manevră puter
nic (cel puţin 8-10 divizii, incluzînd pe cele ruseşti) în zona Vlad Ţepeş -
Greaca (sud-est Bucureşti) care să treacă la contraofensivă spre vest, de-a 
lungul Dunării, asupra Grupului Ko3ch, să-1 taie de bazele sale de la fluviu, 
ocupîndu-i trecerile, să-1 nimicească, apoi să acţioneze în vestul Munteniei 
asupra aripei stîngi germane pentru a o învălui şi tăia de trecerile sale de 
peste Olt. Concomitent, să se dea cu restul forţelor un atac frontal de direc
ţia generală Roşiorii de Vede. Manevra aceasta propusă ar fi dus la "închi
derea" forţelor germane într-un perimetru: Argeş-Roşiorii de Vede - Olt 
- Carpaţi, ceea ce ar fi facilitat acţiunea ulterioară de "despicare" a forţe
lor inamice şi de nimicire pe grupuri. Campania germană a anului 1916 în 
România ar fi fost pusă sub semnul dezastrului. Şi nu trebuie uitat faptul că 
datorită rivalităţii Falkenhayn - Mackensen, germanii au făcut unele mari 
greşeli. Astfel, Grupul Kiihne a intervenit tîrziu în bătălie, pentru a spri
jini Grupul Kosch şi atunci cu forţe slabe- o singură Divizie. Dacă, M.C.G. 
rus nu avea părerea că "România se apără pe Siret"64 , şi trimitea la timp 
1-2 corpuri de armată, Grupul Kosch ar fi fost nimicit şi trupele puterilor 
Triplei Alianţe ar fi fost oprite şi învinse în vestul Munteniei. S-ar fi păstrat 
atunci zona agricolă din cîmpia munteană şi zona petroliferă, surse econo
mice deosebit de importante pentru continuarea războului. M.C. G. rus avea 
aceste trupe pc malul nordic al Dunării, între Cilăraşi şi vărsarea Ialomiţei. 
Pe plan strategic, forţele ruse şi române din Dobrogea ar fi avut atunci 
libertatea de acţiune de a lua ofensiva spre sud, concomitent cu cele 
aliate de la Salonic, şi ar fi putut scoate Bulgaria din război, silind-o 
să capituleze. M.C. G. rus n-a înţeles acest lucru, fiind apoi silit să 
angajeze cu mult mai multe trupe - 2 Armate -, pentru a opn 
ofensiva inamică pe Siret. 

Cu toate greşelile făcute de comandamente, ostaşii români, mai slab 
echipaţi şi înarmaţi decît inamicul lor, au făcut minuni de vitejie, dînd 
dovadă de o mare iubire de patrie. Ei, prin tenacitatea, eroismul şi forţa 
lor de rezistenţă, erau cît p~ aici să zdrobească Grupul Kosch, condus direct 
de vestitul general german Mackensen. Acţiunile lor erau preludiul marilor 
victorii de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz din 1917. Atunci, celebrul "spărgă
tor de fronturi", Mackensen, va primi răspunsul hotărît care nu i s-a putut 
da în noiembrie 1916 - "Pe-aici nu se trece!" 

" Ludendorff, op. cit., voi. 1, p. 349. 
64 Petin, op. cit., p. 23. 
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DIE TAKTIK UND STRATEGIE DES RUM.ĂNISCHEN OBERKOM
MANDOS IM KAMPF ZUR VERTEIDIGUNG VON BUKAREST 

(Zusammenfassung) 

Der Artikel beschăftigt sich mit einer wichtigen. in der Fachliteratur weitgehend erorter
ten Frage unserer Militărgeschichte. 

Der Leser wird mit den Hauptrichtlinien des rumănischen Oberkommandos bekannt gemacht. 
das von der Absicht. den Vormarsch des Feindes aufzuhalten und die Hauptstadt vor der 
Besetzung zu bewahren. geleitet wurde. 

In diesem Sinne eroffnete das rumănische Oberkommando, indem es sich auf Anraten des 
Generals Berthelot - Ftihrer der franzOsischen Militărmission - die Lticke zwischen der 
feindlichen Gruppe Ktihne (5 Infanterie- und 2 Kavalleriedivisionen), die von Westen nach 
Osten gegen Bukarest vorstiess und als die schwăchere angesehen wurde und der Gruppe Kosch 
(4 Infanteriedh·isionen und eine Ka,·alleriedivision). die liber die Donau gekommen war und 
ebenfalls gegen die Hauptstadt ,·ordrang. zunutze machte. eine allgemeine Schlacht im Osten 
Munteniens zwischen dem 25. :Konmber und dem 3. Dezember 1916. Diese war als Gegen
offenshe gedacht. um den Peind in seinem Vordringen gegen Bukarest zurtickzuwerfen. 

Zur Durchftihrung dieses Planes wurde die ursprtinglich beabsichtigte Verteidigung auf der 
Linie Argeş, Neajlov. also auf einer ktirzeren Front mit grosseren MOglichkeiten von offensi
ven Gegenschliigen aufgegeben. Der Gedanke der ursprtinglichen militărischen Operation wird 
vom \" erfasser als richtig angesehen. 

Es wurde eine Manouiergruppe von ungefăhr 4 Divisionen aufgestellt. mit der Aufgabe. 
den gefiihrlichsten Feind - die Gruppe Kosch - anzugreifen und zu vernichten. 

Wenn man auch die Bedeutung des starken Zentralkon:mandos Ktihne amserachtliess oder 
wahrscheinlich nicht erkannte, das im Rticken unserer ManOvriergruppe auftauchte und sie 
zwang. sich eilig zurtickzuziehen. gerade als sie - dank dcm Heldentcm der rumănischen 
Soldaten - im Begriffe war. zu siegen. behălt das strategische Manover des rumănischen 
Oberkon:max:dos doch seine Schonheit bei. Es kann dem ,·on der Westfront an der Mame 
gleichgesetzt werden, wo am 9. September 1914 das englische Korps (Marschall :French) und 
der Iinke Htigel der Armee Fra!lcbet d'Esperey in die Lticke zwischen den deutschen Armeen 
von Kluck und von Btilow - die Lticke von Rebais - eindrang. Es war dies ein entschei
dender Schlag. der den Rtickzug der Deutschen zur Folge hatte, das sogenannte .,\Yunder 
von der Mame". 

Die Unkenntnis der genauen Stărke des Feindes, die geringe Schlagkraft der grossen rumă
nischen Einheiten der ManOvriergruppe. die verspăteten Anordnungen vcnseiten des Otcrkom
mandos. die Gefangenahme ·von zwei rumănischen Generalstabsoffizieren. wobei die Kllmpf
befehle mit dem gesamten ~cblachtplan in die Hand des Feindes gerieten usw, waren die aus
schlaggebenden Grtinde fiir den Misserfolg des Manovers und die Besetzung der Hauptstadt 
durch den Feind am 6. Dezember 1916. 
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